

托举生命的方舟

——方舱医院建设记

新华社记者

2月初,数以万计、与日俱增的病患,已经远超医疗资源负荷极限,如何实现“应收尽收、应治尽治”?

新冠肺炎疫情重压如山,在决战之地武汉,这一难题亟待破解,必须破解!

“要采取更加有力的措施,尽快增加医疗机构床位,用好方舱医院,通过征用宾馆、培训中心等增加隔离床位,尽最大努力收治病患者。”习近平总书记的指示坚定明晰。

建设方舱医院,用好方舱医院,成为关键举措。短短十多天里,一座座被视为“生命之舱”的方舱医院,在武汉三镇建设启用,大幅扩容收治能力,为夺取这场疫情防控胜利筑牢基石。

刻不容缓的关键之举

告别纷飞的雨雪,武汉连续迎来晴日。

2月18日下午3时,位于洪山体育馆的武昌方舱医院,又有一批24位新冠肺炎轻症患者出院。

“感谢医护人员,真的感谢你们!”武汉必胜!“迈着不再沉重的步伐,出舱的患者脸上满是欣慰和感激。截至目前,这家首批启用的方舱医院共有102人获准出院,由社区接回继续隔离14天。”

在武汉全市,截至18日24时,已投入使用12座方舱医院,收治病人8563人。

“要做到‘床等人’,绝对不能‘人等床!’”——根据最新部署,武汉正加快建设步伐,筹建新一批方舱医院,以应对依然艰巨的收治任务。

“这是国家在关键时期的关键之举。以往没有采用过,是我国公共卫生防控与医疗的一个重大举措。”赴武汉调研指导的中国工程院副院长、呼吸与危重症医学专家王辰评价。

时针拨回到十多天前——

严峻疫情笼罩武汉全城:患者人数猛增,医院床位全线告急。相当数量的轻症患者或疑似病人求医无门,因怕感染家人有家难回。这种严峻形势若得不到改变,这些人会陷入困境甚至引发悲剧,同时也会成为疫情扩散的主要源头。

“重症病人从发病到住院的平均时间是9.82天,很多人在等待中由轻症成为重症。”国家卫健委医政医管局副局长焦雅辉说。

不断累积的病患数字,如同巨大的堰塞湖,悬在每一个人心头。虽然火神山、雷神山医院陆续开工,武汉本地医疗资源全力挖潜,但依然远远满足不了海量求医需要。

此时的武汉,不少患者痛苦煎熬。市民陆俊奕是其中之一。

“头痛、心胀痛,吃药无效,得不到确诊无法住院,我担心病情一直发展下去,自己撑不下去……”

2月2日清晨,已经多日高烧的陆俊奕拖着病体走了1个小时,到医院进行核酸试剂检测。次日出来的结果显示“阳性”,但医院爆满,无法收治。

无助和绝望,也折磨着34岁的周莉。2月2日,她的丈夫CT显示双肺炎状感染。看着爱人发烧不退,一天吐20多次,呼吸极度困难,2月4日晚,她哭着不停拨打120才求来一辆救护车。

“到了武汉市第七医院,没有氧气,只能排队等,输完液后呼吸困难稍微好转,医生让我们回家隔离。”

医院没有床位,外面大雨瓢泼,周莉只能扶着体力难以支持的丈夫,坐在医院冰冷的走廊里熬到天亮。“等待过程中,亲眼看着好几个人去世,那种感觉无法形容……”

武汉2日累计确诊5142例,3日

累计确诊6384例,4日累计确诊8531例……快速增长的数字背后,是一条条亟待救治的生命。一床难求,是病人和家属望眼欲穿的痛点。

“迅速把确诊轻症病人都收治起来,给予医疗照顾,与家庭与社会隔离,避免造成新的传染源,至关重要。”王辰说,这就要启用大空间、多床位的“方舱医院”。

专业的建议,果断的拍板,火速转化为具体实践——

从2月3日起,在中央赴湖北指导组的推动下,武汉及全国各地救援力量连夜行动,紧急抽调20多个省份三级综合医院的医学救援队,将武汉市的会展中心、体育场馆等改造成方舱医院,集中收治确诊轻症患者。

早一分钟,甚至就能挽救一个生命。

仅仅一天多时间,2月5日晚10时,位于武汉国际会展中心的江汉方舱医院率先启用,床位数1500多张。首批3家中的另外两家,位于洪山体育馆、武汉客厅的方舱医院也随后启用。

2月6日凌晨,在病中苦苦等待的陆俊奕,终于等到了社区工作人员电话,“可以进方舱了!”

周莉也盼来了好消息。9日晚,丈夫住进了武昌方舱医院,状况逐渐好转。14日,确诊感染的她,也被社区送进武昌方舱医院,所幸症状较轻。

“对我来说,方舱医院就是救命草,如果没有它,我和老公还有很多病人不能及时救治,病毒还会一传十、十传百。”周莉说,每天都会有人出舱,每天都有医生通报情况,“让人看到希望”。

2月14日,江汉方舱医院迎来第一次大规模核酸检测,病人排起了长队。欢呼声和掌声传来,那是有患者获准出院。还有病友互相询问,期待下一批名单能有自己。

陆俊奕的检测还是“阳性”。但这次他没有太多失落,“相信出院的日子不远了”。

“越来越多的患者康复出院,加快了周转,解决亟待进舱患者的需求。”江汉方舱医院院长、武汉协和医院党委副书记孙晖说,方舱医院能高效益地实现控制传染源、救治患者两大目标,将在这次疫情防控中发挥至关重要作用。

争分夺秒创造“方舱速度”

2月11日,黄陂区体育馆方舱医院启用;2月14日,以中医为主的江夏方舱医院启用;2月17日,光谷国际会展中心方舱医院启用……经过争分夺秒的改建,一座又一座方舱医院投入使用。

数字,记录着这场与时间的赛跑。——582分钟。

晚上8时接到紧急委托,承担武汉长江新城方舱医院的市政配套设计工作,上海市政总院44位工作人员彻夜不休,第二天早上6时就阶段性完成了施工图设计任务。

“救护生命刻不容缓。与疫情搏斗,确保医院早日建成,我们一秒都不能松懈。”项目负责人刘俊说。

——19小时。

接到紧急通知的第一时间,武汉市江岸区和长江建投集团立即着手,在原有厂房基础上改建长江新城方舱医院。选址、现场踏勘、规划设计到开工建设,仅用了19小时。

一阵阵机器轰鸣,一辆辆运输车驶入,戴着白、黄、红各色安全帽的工人往返穿梭,施工现场一派繁忙。21个舱位,3500多张床位……这里将建

成武汉目前最大一所方舱医院。

汗水,浇灌出这次前所未有的创举。

刚从火神山、雷神山医院建设一线归来的周瑞明,又投入到光谷科技会展中心方舱医院建设之中。

作为中建三局光谷科技会展中心方舱医院项目总协调,周瑞明奔忙于方舱各区域。现场300余名工作人员及志愿者们接龙搬卸、紧张组装。2月5日凌晨3时,总面积约1万平方米的方舱内,1000张病床及配套水电顺利就位。

“为了方舱医院,感谢各位!”2月15日,武汉麒麟物流方舱医院交付后,现场负责人杨显利向96小时不停歇的团队队员含泪致谢,深深鞠躬。

“谢谢你们,患者们可以方便用上热水了!”2月15日清晨,武汉会展中心方舱医院工作人员一边引导货车停靠,一边向运输人员表达谢意。

顶风冒雪,经过21个小时疾驰,这辆来自杭州的货车抵达武汉,运来中国能建葛洲坝集团旗下企业生产制造的4台电热水机组,为武汉会展中心方舱医院解了燃眉之急。

一批批建设者不舍昼夜,一支支医疗支援团队披星戴月。

“从接到任务到集结出发,紧急动员、人员遴选、物资准备等工作只用了一夜时间。”辽宁救援队队长、中国医科大学附属第一医院急诊科副主任崇巍介绍。

2月4日10时,由46名医护、后勤人员和1辆指挥车、6辆方舱车组成的辽宁国家紧急医学救援队从沈阳出发。一路奔驰,队员们抵达武汉后,立刻马不停蹄投入洪山体育馆方舱医院的建设中。

听闻急需医疗设备,中国医学科学院病原生物学研究所所长金奇一行驱车21小时,从北京连夜兼程赶到武汉客厅方舱医院。他们带来的移动生物安全三级(P3)实验室,可为患者进行感染病毒核酸检测。

为了生命冲锋,为了人民拼搏。截至目前,已有来自全国各地的72支医疗队7708人援助方舱医院,计划床位达到3万张。

按照部署,武汉继续启动建设方舱医院,加大收治能力,做到应收尽收;同时,进一步完善已建成方舱医院的医疗设备,提高对轻症转重病例的救治能力。

国家发展改革委16日宣布,继续安排中央预算内投资2.3亿元,支持武汉市方舱医院完善设施、增添必要的医疗设备,增强方舱医院收治能力。

“中方行动速度之快、规模之大,世所罕见,展现出中国速度、中国规模、中国效率。”对这次疫情防控,世界卫生组织总干事谭德塞说,这是中国制度的优势,有关经验值得其他国家借鉴。

同舟共济,携手向前。

2月17日中午,一份巨大的蛋糕被送进江岸区方舱医院,54名生于2月份过生日的患者和医护人员共同庆祝生日。摇曳的烛光上,素不相识的人们打着节拍,脸上洋溢着笑容,切蛋糕、吹蜡烛、吃长寿面……

病毒无情,方舱有爱。一批批患者达到出院标准,获准出舱,鼓舞着更多患者战胜病魔的信心。

“愿漫天的飞雪带走一切阴霾,期待一个晴朗、没有病毒的好天气!”一位患者许下心愿。

窗外,日出雪融,春意渐近。方舱医院内,一本书,一段舞,一声声加油和祝福,期待着患者早日走出方舱,走进春天。 据新华社北京2月19日电

在朋友圈晒住院的一日三餐,牛肉、花菜、萝卜烧肉……“我自己在家只能下点鸡蛋面条,非常感谢这么短时间内把我们安置到这里。”

为帮助患者和医护人员御寒,各方舱医院提前为每个病人准备加厚被子、电热毯、取暖器,为全体人员配发军大衣、羽绒服,有条件的启用24小时集中供暖。

“前期的一些设施不完备问题基本得到解决。”驻守武昌方舱医院的上海华山医院国家紧急医学救援队队长张继明说,经过几天磨合,十多支医疗队以及政府部门之间衔接顺畅,患者治疗情况平稳。

一些场景令人振奋:在医护人员带领下,方舱医院里的患者们随着音乐节拍跳起广场舞、健身操,活力满满,促进身心更好更快地康复。

一些镜头令人难忘:有的患者专注地阅读著作,有的患者积极学习备考,有的患者安静地玩着魔方……这些专心致志的身影,传递出乐观、坚强的力量。

患者踏实安心的背后,则是医护人员艰苦的付出。

换上厚厚的防护服,不吃不喝不上厕所,一干就是六七个小时……广西妇幼保健院第二批支援湖北医疗队队员、广西妇幼保健院重症医学科护士梁艺华说,“每次活动都是汗流浹背,身上有很多汗水,动作稍大一点的话,都会喘。”

“穿上这套防护服,手脚就是笨笨的。”在武汉客厅方舱医院,上海东方医院国家紧急医学救援队的医生赵黎明紧张忙碌着。

赵黎明的工作主要包括收治患者,病史、服用药物等询问处理,给予药物治疗,并与患者交流、进行心理治疗。虽然辛苦,他却感到欣慰——患者说得最多的一句话,就是“再不用到处求医了”。

“医护人员真的很辛苦,而且态度特别好。我旁边病床有个老奶奶,生活有点不能自理,护士不仅给她送药盖被子,还一遍一遍陪她上厕所。”向艳婷说,“一些病人也体谅医护人员,主动承担一些清洁工作,彼此之间很融洽、很温暖。”

点点滴滴,感念在心。方舱与共,医护人员和患者结为“一家人”。戮力同心,共克时艰。

经上级批准,武昌方舱医院成立东区和西区两个病友临时党支部,组织党员病友承担汇总病友问题、领取发放物资、维持领饭秩序、疏导病友情绪等一些力所能及的工作。

“组建病友临时党支部,让方舱医院更加井然有序,增强了大家战胜疾病的信心。”病友临时党总支书记、武汉大学人民医院乳腺甲状腺外科护士长王建英说。

同患共难,携手向前。

2月17日中午,一份巨大的蛋糕被送进江岸区方舱医院,54名生于2月份过生日的患者和医护人员共同庆祝生日。摇曳的烛光上,素不相识的人们打着节拍,脸上洋溢着笑容,切蛋糕、吹蜡烛、吃长寿面……

病毒无情,方舱有爱。一批批患者达到出院标准,获准出舱,鼓舞着更多患者战胜病魔的信心。

“愿漫天的飞雪带走一切阴霾,期待一个晴朗、没有病毒的好天气!”一位患者许下心愿。

窗外,日出雪融,春意渐近。方舱医院内,一本书,一段舞,一声声加油和祝福,期待着患者早日走出方舱,走进春天。 据新华社北京2月19日电

外交部发言人表示 具备条件的在华外资企业 已开始陆续复工复产

据新华社北京2月19日电(记者温馨)外交部发言人耿爽19日在网上记者会上回答涉及在华外资企业情况的提问时表示,中方有关部门正在有针对性地协调解决外资企业在投资、生产、经营中遇到的实际问题,最大程度减少疫情影响,一些具备条件的在华外资企业已开始陆续复工复产。

耿爽表示,总的看,疫情对中国的影响是阶段性、暂时性的,中国政府在提振经济方面有足够的政策空间和回旋余地,中国经济长期向好的趋势不会改变。中方有信心完成既定的经济社会发展目标任务。

耿爽指出,近期,包括美国企业在内的许多外资企业表示,相信中国一定能很快战胜困难,继续保持经济健康稳定发展。疫情没有影响他们在中国投资经营的决心和信心。

“当前,中方采取的疫情防控措施正在取得成效,与此同时,我们也在积极支持和推动各类企事业单位复工复产,这其中就包括外资企业。中方有关部门正在有针对性地协调解决外资企业在投资、生产、经营中遇到的实际问题,最大程度减少疫情影响。据我了解,一些具备条件的外资企业已经开始陆续复工复产。”耿爽说。

耿爽指出,近期,包括美国企业在内的许多外资企业表示,相信中国一定能很快战胜困难,继续保持经济健康稳定发展。疫情没有影响他们在中国投资经营的决心和信心。

央行加大对新冠肺炎 疫情防控的货币信贷支持力度

据新华社北京2月19日电(记者吴雨)中国人民银行19日发布报告称,2019年以来,银行体系流动性合理充裕,贷款增长较快,信贷结构进一步优化。当前,将疫情防控作为最重要的工作来抓,加大对新冠肺炎疫情防控的货币信贷支持力度。

央行当日发布的《2019年第四季度中国货币政策执行报告》显示,2019年以来,保持银行体系流动性合理充裕。三次降低存款准

备金率,为金融机构支持实体经济提供2.7万亿元长期资金,灵活开展公开市场和中期借贷便利操作,合理把握流动性投放节奏。

2019年,央行千方百计降低企业融资成本。报告显示,2019年普惠小微贷款“量增、面扩、价降”,民营企业和制造业融资条件明显改善。企业贷款利率显著下降,去年12月新发放企业贷款加权平均利率为5.12%,较2018年高点下降0.48个百分点。

小区织密防疫“安全网”



2月19日,在广西钦州市钦南区向阳街道锦绣家园小区门前,一名外出市民向工作人员出示出入证。

连日来,广西钦州市各小区的居民同当地干部一起,贯彻执行小区管理制度,群防群控织密防疫“安全网”。 新华社记者 张爱林 摄

国家中小学网络云平台 网页浏览次数达2300万

据新华社北京2月19日电(记者施雨岑)为服务全国中小学居家学习,教育部会同工信部于2月17日正式开通了国家中小学网络云平台,免费供各地自主选择使用。截至19日12时,云平台网页浏览次数2300万,访问人次1500万,覆盖全国31个省(区、市)。

据介绍,国家中小学网络云平台统筹整合国家、有关地方和学校相关优质教育资源,遵循中小学不同

同学段学生身心特点和学习规律,充分考虑防疫期间居家学习和网络学习实际需求,注重平台使用的便捷性和友好性。资源内容主要包括防疫教育、品德教育、专题教育、课程学习、电子教材和影视教育6个板块,还有广播体操、眼保健操等内容。

同时,教育部与工信部建立了平台保障与应急工作机制,总体协调解决国家中小学网络云平台运行保障、应急指挥涉及的各项问题。

社会公众使用口罩简易问答指南

问:为什么要科学按需佩戴口罩?

答:佩戴口罩是社会公众预防新型冠状病毒感染的重要手段,在必要的场合,每个人都应当选择适合的口罩类型佩戴使用,做好自身防护。同时,每个人也都有责任区分不同的工作性质、生产生活场所,按照疫情防控的暴露风险等级,适度适当地佩戴口罩,不过度防护,提高口罩使用效率,减少资源浪费。目前,有高、较高、中等、较低、低5种不同等级的暴露风险,可以作为选择和使用口罩的指引。高、较高暴露风险人员主要是直接从事一线疫情防控工作的人员。其他人员大都属于中等、较低或低暴露风险人员。

问:生产生活中必须佩戴N95口罩才安全吗?

答:在抗击疫情一线,属于高(较高)暴露风险的医护人员有必要使用医用防护口罩或N95等级防护口罩。在医院普通门诊、病房工作的医护人员,一般只建议佩戴医用外科口罩。一般社会公众既没有必要,也不应提倡使用N95口罩。

问:我不是医护人员,但工作场所在空间密闭或人员密集的场所,应当如何佩戴口罩?

答:如果您是医院、机场、火车站、地铁、地面公交、飞机、火车、超市、餐厅等相对密闭、人员密集场所的工作人员,或者是与疫情相关的行政执法、警察、保安、快递等从业人员,属于中等暴露风险人员,建议在工作场所佩戴医用外科口罩。

问:我既不是医护人员,生产生活场所也不是前几个问题所说的情况,应当如何佩戴口罩?

答:如果您处在超市、商场、交通工具、电梯等人员密集区,或处于普通室内办公、工厂车间等环境,或是在医疗机构就诊(除发热门诊外)的患者,或是集中学习和活动的在校学生等,一般属于较低暴露风险人员,建议佩戴一次性使用的医用口罩,儿童可以选用性能相当的口罩。

问:有哪些场合可以不佩戴口罩?

答:如果您本人健康,在居家、通风良好或人员密度低的场所,一般属于低暴露风险人员,可不佩戴口罩。如,家中没有疑似患者,也没有密切接触者;疫区回来的家人;私家车没有搭乘过疫区客人或者疑似患者;在通风条件好的露天劳动、工作和和邻居人员保持适当距离;逛公园时没有游客聚集,有条件和周围人保持适当距离;办公室严格采取了消毒等措施,同事也没有疑似和密切接触者,这些情况可不戴口罩。

问:儿童应佩戴什么样的口罩,应注意哪些事项?

答:儿童选用符合国家标准并标注儿童或青少年颗粒物防护口罩的产品。儿童在佩戴口罩前,需在家长的帮助下,认真阅读并正确理解使用说明,以掌握正确使用的方法。家长应随时关注儿童口罩佩戴情况,如儿童在佩戴口罩过程中感觉不适,应及时调整或停止使用。因儿童脸型较小,与成人口罩边缘无法充分密合,不建议儿童佩戴具有密合性要求的成人口罩。

问:佩戴口罩有什么要注意的?

答:选择合适尺寸的口罩。佩戴口罩前,应洗手。佩戴时,要让口罩紧贴面部,同时用左右手的手指按压鼻两侧的铝片,以减少四周的空气泄漏。医用外科口罩的鼻夹在上方,使用时要压紧。佩戴口罩后,应避免触摸口罩。若必须触摸口罩,在触摸前、后都要洗手。摘下口罩时,尽量避免触摸口罩的外面,并立即洗手。

问:佩戴两层口罩可以更安全吗?

答:佩戴两层口罩不能增加安全性。

问:使用后的口罩能不能重复用?

答:除了高或较高暴露风险人员,健康人佩戴的口罩可反复多次使用,包括适当延长口罩使用时间、使用次数。如需再次使用的口罩,可悬挂在洁净、干燥通风处,或将其放置在清洁、透气的纸袋中。口罩需单独存放,避免彼此接触,并标识口罩使用人员。

问:口罩什么情况下需要更换?

答:一般在口罩变形、弄湿或弄脏导致防护性能降低时更换。

问:口罩使用后应该如何丢弃处理?

答:如果您属于健康人群,佩戴过的口罩按照生活垃圾分类的要求处理即可。如果您是疑似病例或已经确诊,则佩戴后的口罩不能随意丢弃,应视做医疗废弃物,严格按照医疗废弃物有关流程处理。

